

# 成都作家彭雄谈老族谱中的家风家教： 一代代族人恪守家训 家族才能持续兴旺



“大家”说家规

四川省第二届“天府好家规”征集活动目前正在火热进行中。此次活动由四川省纪委监委机关、省委宣传部主办，封面新闻、华西都市报承办，面向全省公开征集好家规及其背后的故事。活动启动以来，社会各界广泛参与。近日，记者采访了成都作家、《蜀都家谱：老族谱中的百姓家史》作者彭雄，听他讲述自己对家风家教的认识和思考。

## 一代一代传承下来的做人做事原则 最终会形成一种风气

家谱又称族谱、宗谱，是以家庭为基础，以记载姓氏血亲世系、事迹为中心内容的表册书籍。通过一部家谱，人们可以了解到该家族的历史沿革、世系繁衍、生老病死、爱恨情仇，以及该家族的经济、典礼、丧葬、家法、家风等等情况。“我半年前写过一篇文章，题目就是‘古代成都家谱中的家风家训’，为了写好这篇文



郫县《何氏宗谱》。受访者供图

章，我收集了很多古代家谱。当时我就发现，一个家族一代又一代传承下来的做人做事的原则，最终会形成一种风气。”彭雄告诉记者，一代代族人恪守家训、传承家风，家族才能持续兴旺发达。

彭雄以自西汉以来仅见的一份老成都人家谱《何氏宗谱》为例，分享了四川旧族谱中记载的家族故事。何氏的祖先何武是蜀郡郫县人，少有文采，十四五岁即能歌诗，后来官至大司空。何武兄弟五人都是大官，郡县之人都非常尊敬他们，但三弟何显却仗着家里权势，经常不交皇粮国税。分管税务的官员多次上门动员何显交钱，反而遭到何显威胁。何武得知此事后马上制止，教导族人要遵纪守法、以身作则，他说：“当官就要以身作则，难道你的思想高度还不如一个遵纪守法的小商贩吗？

你都不率先交纳赋税、做好榜样，你还算是一个好官员吗？”何显听后羞愧难当，最终补交了所有欠税款。何武的大公无私赢得大家称赞。

## 诸葛亮临终前写给儿子的一封信 体现了一位慈父的真心

诸葛亮家族2000多年如何延续，一直困扰着史学界，而《诸葛氏宗谱》是唯一一套保存完整的诸葛亮家谱，解开了史学界一直悬而未决的千古之谜。“诸葛亮出生在琅琊郡阳都县，三岁母亲病逝，八岁丧父，一生坎坷艰辛。《诸葛氏宗谱》中收录的《诫子书》，是诸葛亮临终前写给儿子诸葛瞻的一封信，也可看成家训，他在书信中教导儿子，‘夫君子之行，静以修身，俭以养德。非淡泊无以明志，非宁静无以致远’。其实他这是劝勉儿子要立志勤学，从淡泊宁静中下功夫，不可怠惰浮躁。”彭雄认为，仅仅围绕“静”字加以论述，书信中的字字句句都体现了一位慈父的真心，是诸葛亮人生经验的总结，因此读起来格外动人。

## 成为一个对国家对社会有益的人 是全宗族的光荣

彭雄还分享了明代四川唯一的

状元杨升庵的家风家训，“新都杨氏有一条不成文的规定，就是每次回乡，必捐资为故乡做一件益民的善事，以报答家乡的养育之恩。”彭雄说，“一门七进士，宰相状元家”的杨升庵家族，父亲杨廷和曾任两朝首辅，正是在优良家风的润泽下，逐渐孕育出世代相传的家风家训。现存的《杨氏族谱》和《新都杨氏家谱》两本家谱中，除记录着杨氏先祖清廉为官的事迹之外，也记载了杨氏的家规家训。杨升庵曾祖母熊夫人曾留下“家人重执业，家产重量出；家礼重敦伦，家法重教育”的“四重”家训，教育子孙敦睦人伦，兴家立业；杨升庵又创作《四足歌》，从居住、饮食、娶妻、育儿四个方面教育子孙淡泊名利，节俭持家。

“过去古人常说，不能做良相就做良医，总之为人民谋利益。人们追求齐家治国平天下，首先要将齐家排在第一位，家庭要以和为贵。”在彭雄看来，家庭是每个人的心灵归宿，是培养一个人最好的土壤，良好的家庭关系则是幸福之源。成为一个遵纪守法的好人，成为一个对国家、对社会、对家族有益的人，这不仅仅是一个人的幸事，更是全宗族的光荣。

华西都市报-封面新闻记者 罗海韵

## 外形似9片莲叶 成都这座桥明年建成投用

华西都市报讯(记者 杨金祝)6月1日，在成都交子公园西区与锦江交汇处，多位工人在锦江河面的一处工地上忙碌着。记者从成都高新区获悉，这里正在进行交子人行桥工程建设。目前，交子人行桥已完成一期水下作业，栈桥平台已搭建完成，正在进行主桥钢结构的吊装。

交子人行桥位于成都交子公园金融商务区核心区，总长496.16米，主桥最宽处83.5米，全桥钢结构超8000吨，桥面投影面积超1万平方米，是四川省首个多场景莲叶造型的慢行桥。该桥串联交子公园东西两区及锦江绿道，是横跨红星路南延线、锦江的重要人行通



交子人行桥效果图。

道，建成后将是片区内的标志性建筑。

交子人行桥结构由9个300平方米-1600平方米的空间组成，外形似9片漂浮在水上的“莲叶”。据有关负责人介绍，该桥设计灵感来源于荷塘莲叶，桥墩模仿单片莲叶的茎秆造型，桥面由一片片“莲叶”覆盖水面而成，并运用单元式莲叶结构创造出灵活多样的活力空间。根据设计，其中包含了幻彩水秀、交子剧场、交子清吧、智慧艺展、观水绿园、凌空看台、彩虹草坪、文创空间、迎宾广场9大空间，将为市民提供9种不同的游憩体验。

据悉，交子人行桥预计于2024年下半年建成投用。

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

## 攀枝花阳光大道北延线提前298天通车

原本18分钟的路程被缩短为6分钟左右

6月1日上午9时许，随着首辆车驶入阳光隧道，攀枝花阳光大道北延线正式宣告通车，这比原计划通车时间提前了298天。阳光大道北延线通车后，从攀枝花市区炳三区到达钒钛高新区(原花城新区)市民健康体育公园附近，原本18分钟的路程被缩短为6分钟左右。

### 18分钟路程缩短至6分钟

攀枝花阳光大道北延线通过金山隧道与阳光隧道，连接着钒钛高新区和炳三区。从炳三区前往钒钛高新区方向，从三线大道北段与佳华路交叉路口左侧(太谷广场对面)，进入全长1880米的阳光隧道左线，再经过一条700米的连接线进入金山隧道，驶出隧道后便

抵达钒钛高新区的公园一号、市民健康体育公园附近。

导航地图显示，从三线大道攀枝花市统计局调查队路段出发，沿三线大道前往市民健康体育公园附近的路程为8.2公里，沿途需经过多个红绿灯路口及交通拥堵路段，预计行车时间18分钟。而通过两座隧道到达市民健康体育公园，仅需6分钟。

攀枝花交警特别提醒，出阳光隧道后，道路与三线大道北段交汇，前往学府花园、攀大西苑等方向的车辆，在此处不能左转通行，需右转进入佳华路后绕行前往目的地。

据了解，阳光大道北延线项目为EPC项目，签约合同价17.6亿元，工程于

2021年3月26日开工，建设内容包括巴斯箐至炳三区里程长度约3570米的城市主干路(含金山隧道1座)、阳光隧道1座、1500亩的金福单元片区土地整理，以及长度约6590米的市政次干道和支路建设，区域内的排洪、截洪等工程。

### 制定详细施工方案攻克岩脉

阳光大道北延线工程由中国水利水电第七工程局承建。据项目经理张立军介绍，阳光隧道是项目建设中施工风险最高、难度最大的工程，隧道左洞出口依次穿越攀枝花学院西苑运动场、新源路下部，从炳三区F线道路的支护结构穿出，顶部紧邻吉德堡幼儿园，开挖最小距离只有10米，施工工况极其复杂，难度在

国内同类型项目中极为罕见。

施工过程中，施工方还遇到一块更难啃的“硬骨头”。“在路基施工过程中遇到了一条岩脉，连破碎锤都拿它没办法。”张立军表示，在路基开挖前，项目部就制定详细的施工方案，为攻克岩脉，项目部调集爆破作业队进行爆破作业，同时增派施工人员和设备快速清除岩脉，用时40多天完成了50万立方米的开挖量。

“施工最紧张那段时间，我们一帮人每天在现场都要走2万步以上。”项目现场监理曾桂林表示，“通过参建各方的艰苦努力，北延线最终实现提前298天竣工通车。”

华西都市报-封面新闻记者 周翼